
Die Regierung 
des Kantons Graubünden 

La Regenza 
dal chantun Grischun 

Il Governo 
del Cantone dei Grigioni 

 

 

Seduta del 

 

22 aprile 2024 
 

 

Comunicato il 

 

25 aprile 2024 

 

Protocollo n. 

 

353/2024 

    

    
 

Interpellanza di frazione UDC 

concernente l'esecuzione giudiziaria nel Cantone dei Grigioni 
(primo firmatario Stocker) 

Risposta del Governo 

 

Contrariamente al "giudizio negativo" nei confronti dell'esecuzione giudiziaria asserito 

nell'interpellanza a seguito di quanto riportato indifferenziatamente dai media, si può 

affermare che nei Grigioni l'esecuzione giudiziaria è assolutamente al passo coi 

tempi nonostante i requisiti sempre più elevati. Corrisponde tuttavia al vero che an-

che nell'esecuzione giudiziaria la carenza di specialisti è presente con tutte le conse-

guenze negative. Inoltre è un fatto che in tutta la Svizzera nei settori di esecuzione 

delle pene dei penitenziari l'occupazione è soggetta a grandi fluttuazioni che non 

possono essere regolate dai penitenziari. Attualmente il grado di occupazione è 

molto elevato. 

In merito alla domanda 1: nel penitenziario Realta la detenzione amministrativa in 

materia di diritto degli stranieri (DAS) può essere eseguita ancora solo per brevi pe-

riodi, vale a dire fino alla verifica dell'arresto da parte del giudice o al rinvio forzato 

immediato. Per questo motivo l'Ufficio della migrazione e del diritto civile (UMDC) ha 

stipulato un accordo con il Cantone di Zurigo relativo a tre posti di detenzione per la 

DAS nel centro per DAS del Cantone di Zurigo (penitenziario dell'aeroporto). I posti 

di detenzione non occupati generano costi pari a CHF 70 al giorno, quelli occupati 

CHF 285 e CHF 325 (sezione speciale) al giorno (dall'1.1.2025 CHF 370 e 

CHF 420). Senza prenotazione i costi giornalieri ammontano a oltre CHF 400. Nel 

2023 per l'UMDC rispettivamente per il Cantone dei Grigioni sono risultati costi pari a 

CHF 170'605. 

In merito alla domanda 2: l'UMDC avrà a disposizione anche in futuro quattro posti 

per pochi giorni. L'Ufficio per l'esecuzione giudiziaria (UEG) e il penitenziario Realta 

non hanno alcun influsso su queste assegnazioni. I rimanenti 12 posti verranno 

messi nuovamente a disposizione dell'esecuzione ordinaria aperta. Dal punto di vista 

attuale occorre partire dal presupposto che una parte più grande delle entrate costi-

tuite da rette venga compensata. Sono però ancora necessari determinati adegua-

menti edilizi che avverranno prossimamente. 

In merito alla domanda 3: i costi previsti per i locali (costi di esercizio) secondo il 

messaggio del 26 maggio 2015 relativo alla nuova costruzione di un penitenziario a 



  2 

 

regime chiuso a Realta, Cazis, quaderno n. 6/2015-2016 (messaggio), comprende-

vano le quattro posizioni manutenzione, approvvigionamento e smaltimento, tasse e 

contributi nonché controlli/sorveglianza ed era stato previsto che sarebbero ammon-

tati a 1'424'600 franchi. Nei costi annui per i locali fatturati a livello calcolatorio ven-

gono tuttavia inclusi aggiuntivamente costi di sistemazione, nonché costi assicurativi 

e amministrativi. Nel 2023 i costi calcolatori per i locali del penitenziario Cazis Tignez 

sono ammontati a 3'540'484 franchi. Solo gli accantonamenti per sistemazioni, che 

non erano state incluse nel messaggio, sono ammontati a oltre 1'700'000 franchi. Nel 

2023 i costi per il personale pari a 11'508'985 franchi sono stati un po' più contenuti 

rispetto ai 12'028'400 franchi indicati nel messaggio. Anche le entrate, pari a 

16'615'454 franchi, sono state inferiori ai 20'669'700 franchi previsti nel messaggio. 

Nel budget 2024 le entrate sono tuttavia in aumento rispetto all'anno precedente. La 

differenza rispetto al messaggio dovrebbe ridursi ulteriormente. Siccome si tratta di 

un'istantanea, nel 2024 le cifre possono già essere diverse. 

In merito alla domanda 4: gli indicatori determinanti per l'argomentazione nel mes-

saggio derivano dalle statistiche dell'epoca. Da allora l'esecuzione delle pene e delle 

misure e l'utenza assegnata sono cambiate in modo importante. L'esercizio del peni-

tenziario Cazis Tignez mostra che gli obiettivi stabiliti per il messaggio concernenti 

l'occupazione e le entrate costituite da rette sono soggetti a fluttuazioni importanti. 

Un'occupazione media ideale del 95 % è irrealistica nel senso che i 12 posti della 

carcerazione preventiva e di sicurezza devono essere rilevati in modo equivalente a 

livello statistico, nonostante l'UEG non abbia alcun influsso su questi tipi di carcera-

zione. Lo scostamento nel quadro delle rette riguarda soprattutto la sezione di psi-

chiatria forense prevista. La necessità "urgente" ancora esistente nel 2015 di posti 

nella sezione di psichiatria forense è diminuita. Le 20 celle della sezione di psichiatria 

forense sono ora posti di esecuzione speciale le cui rette (CHF 429) sono sì superiori 

rispetto a quelle dell'esecuzione ordinaria (CHF 321), tuttavia molto lontane dai CHF 

770 calcolati per un posto nella sezione di psichiatria forense. Inoltre, per quanto ri-

guarda i dieci posti della sezione geriatrica l'UEG è partito dal presupposto di una 

retta pari a CHF 510 (analogamente al penitenziario di Lenzburg). La Convenzione 

dei Cantoni della Svizzera orientale concernente l'esecuzione delle pene e misure 

stabilisce tuttavia questa retta a CHF 429.  
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